

坚持绿色低碳发展的战略定力

Maintain strategic resolve in advancing green and low-carbon development

在2023年7月召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调,要把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。不久前召开的中央经济工作会议,提出必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,并把深入推进生态文明建设和绿色低碳发展作为今年工作的重点任务之一,要求建设美丽中国先行区,积极稳妥推进碳达峰碳中和,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。这充分体现了习近平总书记和党中央高屋建瓴、一以贯之推动绿色低碳发展的坚定决心和战略定力。在我国推动经济回升向好的关键时期,中央再次强调深入推进绿色低碳发展,至少有以下三方面含义:

一是体现高质量发展的新要求。历史和现实表明,在我们这样一个大国实现现代化,不能走发达国家先污染、后治理的传统工业化老路,也不能走经济一有波动就放松环境保护要求,继续发展高耗能、高排放产业的回头路。同时,我国发展进入新时代,社会主要矛盾发生深刻变化,优美生态环境成为人民追求高品质美好生活的重要内容,必须从中华民族永续发展的高度,把高质量发展作为我国建设社会主义现代化国家的首要任务,把推动经济社会发展绿色化、低碳化作为实现高质量发展的关键环节,以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化,为人民群众提供更多优质生态产品,推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更加持续、更为安全的发展。

二是引领全球绿色低碳发展的新潮流。绿色低碳发展,是当今时代国际科技革命和产业变革的方向,是最有前途的发展领域,也是当前国际竞争的焦点。不久前在迪拜召开的联合国气候变化大会(COP28),在2023年全球气温创历史新高的背景下,吸引了11万名各界代表注册参会,是有史以来规模最大的一次气候大会。大会达成了一系列成果,特别是各国代表最终就制定“摒弃化石燃料”的能源转型路线图达成一致,并承诺到

2030年将全球可再生能源装机容量至少提高到当前水平的三倍。这表明,加快绿色低碳转型已经成为全球发展共识和各方义不容辞的责任。目前,全球已有151个国家和地区宣布了“碳中和”目标,覆盖全球经济总量的94%,人口总量的86%。以绿色低碳为特征的技术和产业变革,正在塑造全新的世界经济发展格局。推进绿色技术创新、低碳经济发展以及保障自身在全球绿色产业链、供应链竞争中的优势地位已经成为各国竞争的焦点。中国的发展同样不能背离这一潮流,而是要引领这一潮流。

三是塑造我国经济社会发展转型升级的新动力。实现绿色低碳转型,是我国一项十分艰巨又不能不完成的战略任务。我国温室气体排放量高居全球第一,区域性大气污染问题仍然严重。我国从实现碳达峰到碳中和只有大约三十年的时间,明显短于发达国家一般用时五十年到七十年的时间。同时要看到,绿色低碳发展蕴藏着重大发展机遇。根据研究,我国实现“双碳”目标,至少将创造130万亿元的投资需求。这是我国产业升级的重要突破口和充足推动力。2023年前三季度,在整体外贸形势承压的背景下,以新能源汽车、锂电池、光伏产品为代表的出口“新三样”逆势上扬,产品合计出口近8000亿元,同比增长超40%。外贸“新三样”出口的快速增长,是我国制造业加速提质升级的生动写照,表明绿色发展的引领作用进一步增强,为我国高质量发展注入新动能,也有助于强化我国在全球生产网络的中心节点地位。

当然,我国的发展转型是一个历史过程,必须坚持稳妥有序、循序渐进的原则,坚持先立后破,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,切实保障好国家能源安全、产业链供应链安全、粮食安全和群众正常生产生活,实现环境效益、气候效益、经济效益多赢。

特别需要强调的是,建设美丽中国,不仅要有美丽山川、美丽河湖,更要有美丽心灵,我们必须在每个人的心中播下美丽中国的种子,增强全社会的生态文明意识,才能形成绿色低碳发展的蓬勃动力。■

田成川